Buongiorno a tutti,

sono Barbara Parisini (3B). Ieri sera, 24 ottobre 2018, durante l’assemblea del Comitato Genitori Ferraris, sono stata eletta Presidente del Comitato Genitori Ferraris per questo anno scolastico.

Per chi ancora non mi conosce, sono una persona che si è sempre interessata alla vita scolastica dal punto di vista del genitore, collaborando con i comitati genitori sin dalle scuole elementari delle mie figlie. L’anno scorso ho ricoperto il ruolo di vicepresidente. Faccio del mio meglio affinché le varie attività del Comitato, che sono molto importanti per la scuola, siano svolte nel migliore dei modi.

Insieme a me, nel direttivo ci sono: Simona Sita (3A) con incarico di vicepresidente, Maria Cicia (1I) vicepresidente e Annarita Rechichi (3I) con incarico di tesoriere.

La scuola italiana di oggi si appoggia fortemente al Comitato Genitori. Molte delle attività che i ragazzi svolgono durante l'anno non sarebbero possibili senza il nostro aiuto. Mi auguro che ciascuno dei genitori si senta in prima persona partecipe dell'anno scolastico del proprio figlio, perché questa è la migliore ricetta per una scuola all'altezza delle aspettative di ciascuno.

Confido dunque nella collaborazione di tutti voi. Auguro a genitori e alunni un ottimo anno scolastico.

